
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Hemstedt                                                                  09.03.2017 

 ... 

 

Niederschrift 6. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Hemstedt 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.09.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Lüffingen, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Herr Günter Hoop  
Frau Viola Winkelmann  
Herr Hartmut Brandt  
Herr Siegfried Dombrowski  
Herr Erich Friedrichs  
Herr Karsten Müller  
Frau Sylvia Straßburg  

Abwesend: 
Frau Mandy Beneke  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung von ehrenamtlichen Mitgliedern des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortschaftsrates am 25.06.2015 

5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung der Hansestadt Gardelegen über die 

Aufwandsentschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit 
Berufene (Aufwandsentschädigungssatzung) 
Vorlage: 134/10/15 

8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen
Vorlage: 144/10/15 

9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung über die Erhebung von Friedhofsge-
bühren der Hansestadt Gardelegen (Friedhofsgebührensatzung) 
Vorlage: 145/10/15 

10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
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Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit sechs Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung von ehrenamtlichen Mitgliedern des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

  
Herr Hoop verliest die Verpflichtungsformel: 
 

"Ich gelobe Treue der Verfassung,  
gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  

Insbesondere gelobe ich,  
die Rechte der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren  
und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 

 
Anschließend verpflichtet er gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA die Ortschaftsräte: 
 

Sylvia Straßburg und Karsten Müller 
 

durch Ablegen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung durch Unterschrift. 
  
  
 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 5. Sitzung des Ortschaftsrates am 25.06.2015 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 5. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 25.06.2015.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
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• Die Straßenbeleuchtung in Hemstedt wird mit LED-Lampen umgerüstet.  
• Der Osterfeuerplatz muss neu geordnet werden, Größe: 24,5 m x 33,5 m. 
• Auswertung der Beratung mit den Ortsbürgermeistern am 29.07.2015 in Letzlingen.  

  
  
 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

Die anwesenden Einwohner interessieren sich für die Nutzungsgebühren der Trauerhalle 
und bringen ihren Unmut über die vorgeschlagenen Beträge zum Ausdruck.  

  
  
 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung der Hansestadt Gardelegen über die 

Aufwandsentschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit 
Berufene (Aufwandsentschädigungssatzung) 
Vorlage: 134/10/15 

  
Der Ortsbürgermeister stellt die Vorlage zur Abstimmung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig unter Einbeziehung des Antrages der CDU-Fraktion 
die Vorlage Nr. 124/10/15 – Satzung der Hansestadt Gardelegen über die Aufwandsent-
schädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene – zur 
Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 144/10/15 

  
Die Mitglieder des Ortschaftsrates enthalten sich, ausgenommen des § 26 Absatz 2. Die 
vorherige 14-tägige Anmeldung ist im Sterbefall nicht möglich.  

  
  
 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Satzung über die Erhebung von Friedhofsgebüh-

ren der Hansestadt Gardelegen (Friedhofsgebührensatzung) 
Vorlage: 145/10/15 

  
Es treffen nur die Gebühren für die Nutzung der Trauerhallen zu.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt für die Nutzung der Trauerhalle eine Gebühr in Höhe von 100,00 
Euro, bei eigener Reinigung 80,00 Euro, ohne zusätzliche Verwaltungskosten für die Trau-
erhallennutzung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
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• Es besteht kein Bedarf, Kleidercontainer aufzustellen.  
• Eine Ratssitzung ist auf der Deponie (Gemarkung Hemstedt) zu organisieren.  
• Eine Blautanne, rechts vor dem Friedhofseingang in Lüffingen, ist in Schräglage. Die 

Fällung wird vorgeschlagen.  
• Das Trockenholz der Bäume auf dem Dorfplatz in Lüffingen ist zu entfernen.  

  
  
 
Günter Hoop 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Hemstedt 


